



## **ЛАТЫШЕВА ВАЛЕНТИНА ЯКОВЛЕВНА**

Доктор медицинских наук, профессор,  
профессор кафедры неврологии и нейрохирургии  
с курсами медицинской реабилитации,  
психиатрии, ФПКП УО «Гомельский государственный  
медицинский университет»

17 мая 2023 года ушла из жизни профессор кафедры неврологии и нейрохирургии с курсами медицинской реабилитации, психиатрии, ФПКП, доктор медицинских наук, профессор Валентина Яковлевна Латышева.

Валентина Яковлевна была одной из первых преподавателей, которая не просто поддержала идею создания в Гомеле медицинского института, но решила лично, своим практическим опытом и знаниями поддержать становление этого самого молодого в Беларуси медицинского вуза, помогать готовить медицинские кадры для работы в регионе, наиболее пострадавшем от катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Медицина для нее с детства была призванием. В 1959 г. В. Я. Латышева окончила Минский государственный медицинский институт, после чего работала в поликлинике ст. Саратов-1. Однако ее никогда не оставляли мысли о научной деятельности. Потому молодой врач, вернувшись в родную Беларусь, поступила в очную клиническую ординатуру по неврологии при Минском государственном медицинском институте. А в 1968 г. пришла работать в Белорусский НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, возглавив научно-организационный отдел. На протяжении 17 лет являлась главным внештатным невропатологом Министерства здравоохранения Республики Беларусь. О заслугах Валентины Яковлевны в области неврологии говорят такие факты: она неоднократно награждалась почетными грамотами Белорусского НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, а в 1994 г. профессору В. Я. Латышевой за достижения в научной работе была присуждена Государственная премия Республики Беларусь в области науки и техники. Есть у нее и такая, ставшая уже исторической награда: ей было присвоено звание заслуженного изобретателя СССР.

В Белорусском НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии В. Я. Латышева проработала 27 лет, однако не побоялась оставить и работу, и налаженный быт, и жизнь в столице и переехала в 1995 г. в Гомель, где приступила к обучению студентов-медиков. В 2002 г. ее назначили заведующей кафедрой неврологии и нейрохирургии Гомельского государственного медицинского университета. Эту должность она занимала 14 лет. А с 2016 г. Валентина Яковлевна продолжила работу на кафедре в качестве профессора.

И здесь ее работа была отмечена наградами, в том числе от ставшего ей родным Гомельского государственного медицинского университета. За успехи в развитии медицины она получила знак «Отличник здравоохранения», была награждена Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь. В 2016 г. В. Я. Латышева была награждена медалью «За трудовые заслуги».

Валентина Яковлевна Латышева — автор более 350 публикаций, ею сделано свыше 200 докладов на различных, в том числе международных конференциях, подготовлено и издано 8 монографий, 20 учебных пособий для студентов медицинских вузов, опубликованы учебно-методические пособия по неврологии, нейрохирургии и медицинской реабилитации. Кроме этого на счету В. Я. Латышевой 5 авторских свидетельств на изобретения и более 28 удостоверений на рационализаторские предложения, ею в соавторстве получен патент Республики Беларусь на изобретение.

А еще Валентина Яковлевна была Учителем с большой буквы. Она как авторитетный ученый Беларуси, создатель своей научной школы ставила перед собой задачу не только помочь ученикам найти свое место в медицине, но и подготовить преемников в области неврологии, приобщить молодые кадры к научной деятельности в целях разработки новых, эффективных методов лечения. Под ее руководством защищено 8 кандидатских диссертаций, из них 4 — иностранными гражданами. Так что, несомненно, с почтением своего научного руководителя вспоминают не только в Беларуси, но и в Сирии, Йемене, Республике Шри-Ланка.

При этом Валентина Яковлевна оставалась действующим, практическим врачом: ей благодарны сотни пациентов, жизнь и здоровье которых помогла сохранить доктор Латышева.

Выдающийся ученый, блестящий невролог и реабилитолог — говорили и говорят о ней ученики, коллеги. Неутомимая и энергичная Валентина Яковлевна Латышева решительно шагала по жизни только вперед, увлекая за собой других, открывая для себя, своих учеников и коллег все новые и новые горизонты.

«...Учитель, перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени!» — так всегда повторяла Валентина Яковлевна, вспоминая своих учителей. Теперь пришла очередь и нам сказать эти слова с грустью и благодарностью.

*Руководство и коллектив Гомельского государственного медицинского университета, кафедра неврологии и нейрохирургии с курсами медицинской реабилитации, психиатрии, ФПКиП скорбят о невозполнимой утрате и выражают соболезнование родным и близким доктора медицинских наук, профессора Валентины Яковлевны Латышевой.*